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2021年度 第８回豊岡市教育委員会の会議（定例会）会議録 

 

○ 開会及び閉会の日時及び場所 

2021年11月24日（水） 

場  所   豊岡市役所本庁舎７階 第２委員会室 

所 在 地   豊岡市中央町２番４号 

開会時間   午前10時00分 

閉会時間   午前11時55分 

 

○ 出席委員の氏名 

 教育長           嶋  公 治 

委員（教育長職務代理者）  佐伯 和亜 

委員            向井 美紀 

 委員            飯田 正巳 

委員            成田 壽郎 

 

欠席委員 なし 

 

○ 教育長、委員及び傍聴人を除くほか議場に出席した者の氏名 

事務局   教育次長           堂垣 真弓 

              教育総務課長         永井 義久 

       こども教育課長        和田 晃典 

       こども教育課参事（こども支援センター所長） 惠後原 博美 

       こども育成課長        木下 直樹 

       こども育成課参事       吉本 努 

       教育総務課参事兼課長補佐   木之瀬 晋弥 

       教育総務課教育総務係長    藤田 祐 

 

事務局以外 生涯学習課参事        土生田 祐子 

   

○ 日程 

第１ 会議録署名委員の指名 

  向井 美紀 委員 

 

第２ 前回の会議録の承認 

  2021年10月26日（火）開催 第７回定例会 

 

 第３ 教育長の報告 

 

第４ 地域コミュニティ振興部の報告 
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  １ 文化振興課 

⑴ 第72回豊岡市美術展の開催結果について              

 

  ２ 生涯学習課 

  ⑴ 豊岡市図書館未来プラン 新版の策定について 

   

第５ 議事 

○ 議案第12号 豊岡市立小学校及び中学校の設置に関する条例等の一部を改正する条例 

制定について 

○ 議案第13号 豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制定 

について 

○ 議案第14号 豊岡市立市民交流広場の設置及び管理に関する条例制定について 

○ 議案第15号 豊岡市立こども広場の設置及び管理に関する条例制定について 

○ 議案第16号 豊岡市立子育てセンターの設置及び管理に関する条例の一部を改正する 

条例制定について             

○ 議案第17号 豊岡市立市民交流広場及び豊岡市立こども広場の指定管理者の指定に関 

する意見について     

  ○ 議案第18号 令和３年度12月補正教育関係予算案に関する意見について    

○ 報告第27号 寄附物件の受納について     

    

第６ 教育委員会事務局の報告  

１ 教育総務課 

   ⑴ 豊岡市立小中学校適正規模・適正配置計画（案）に対する意見について 

  ⑵ 竹野地域小学校統合準備委員会報告書について 

⑶ とよおか教育プラン2021年度実践計画中間外部検証結果について 

 

２ こども教育課 

⑴ 問題行動等の状況について 

⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

 

３ こども育成課 

   ⑴ 子育て支援総合拠点等の整備について  

 

 第７ 委員活動報告 

 

第８ 教育委員会活動予定 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

２ 今後の活動・行事予定 

 

                 開会 午前10時00分                  
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（教育長） 

 ただ今から、2021年度第８回教育委員会会議を開会します。本日はすべての委員が出席してい

ますので、会議が成立していることを報告します。 

  

【日程 第１ 会議録署名委員の指名】 

（教育長） 

日程第１ 会議録署名委員の指名です。本日は、向井委員にお願いしたいと思いますのでよろ

しくお願いします。 

 

【日程 第２ 前回の会議録の承認】 

（教育長） 

 日程第２ 前回の会議録の承認についてです。10 月 26 日に開催しました第７回教育委員会会

議の会議録について、委員の皆さんの承認を求めるものです。誤った点・修正などございません

でしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

 「なし」という声がありますので、会議録については承認することに決定いたします。 

 

【日程 第３ 教育長の報告】 

（教育長） 

日程第３ 教育長の報告です。前回 10 月 26 日の教育委員会会議から、本日の会議までの私の

主要な活動の概要について報告いたします。本日配付した資料をご覧ください。 

 

≪教育長の報告概要≫ 

11 月 10 日に兵庫県都市教育長協議会に出席した。いくつか県内の様子を報告しておきたい。 

１つ目は、兵庫県都市教育長協議会の冒頭に、兵庫県教育長が県内で教職員の非違行為が続い

ているため、教職員としての在り方について、各教育委員会でしっかり指導してほしいとの話し

があった。明日、校園長会があるので、県教育事務所の管理主事に来てもらい、県内の状況報告

を含めて、指導していただく予定にしている。そして、身の回りであってはならないことが起き

ないように、各校長自らが意識を持ち、学校経営に取り組むよう指導しようと思っている。 

２つ目は、ＧＩＧＡスクール構想における教職員のＩＣＴ指導力の向上についてである。今年

度は習熟の期間にし、先生たちが早くＩＣＴに慣れるように、それぞれの市町で工夫をし、研修

を行ってほしいということであった。豊岡市は計画的に研修を進めているところである。 

３つ目は、教員採用試験の応募者が減っていることについてである。倍率が３倍を切ると黄信

号がつき、２倍を切ると危うい状況になる。要するに、倍率が下がってくると資質がよくない教

員が採用される状況が起きるということ。東京都や北海道は倍率が２倍を切っている。兵庫県は



- 4 - 

 

昨年 5.8 倍であり、まだ５倍は保っているが、それでも減少しつつある。県教育委員会では教員

採用試験の工夫等を考えていきたいということであった。 

その後、協議に入り、スクール・サポート・スタッフの配置状況について意見交流を行った。

半分以上の市が市内すべての小中学校にスクール・サポート・スタッフを配置している。神戸市

や姫路市、西宮市などの大きな規模の市でも市内すべての小中学校に配置し、但馬地域では、養

父市と朝来市もすべての小中学校に配置している。明石市は、まず、すべての中学校と 1,000 人

超の小学校に配置し、小野市、三田市、たつの市は、学校規模で大・中・小と分け、傾斜的に配

置している。また、芦屋市と三田市は、スクール・サポート・スタッフとは別に、シルバー人材

センターに消毒業務を委託し、その業務についてはすべての小中学校を回り行っている。 

国や県の予算だけではすべての学校にスクール・サポート・スタッフを配置できないため、市

予算で対応しているが、そのことはいかがなものかということがあり、兵庫県も対応を考えてい

る。 

 

【日程 第４ 地域コミュニティ振興部の報告】 

（教育長） 

日程第４ 地域コミュニティ振興部の報告に移ります。文化振興課 ⑴ 第 72 回豊岡市美術展

の開催結果について、事務局の説明をお願いします。 

 

１ 文化振興課 

 ⑴ 第72回豊岡市美術展の開催結果について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

 第 72 回豊岡市美術展の開催結果について、資料に基づき説明する。 

会期は、実展示を但馬文教府で 11 月３日から 11 月７日まで行い、特選以上の作品を展示した。

そして、ＷＥＢ展示を専用サイトで 11 月３日から行っており、入選以上の作品を展示している。 

 市展入場者は、前年度 10,381 人であったが、今年度は開催場所を総合体育館から但馬文教府

に変わり、開催方法も変更したことにより、入場者は 2,939 人となっている。表彰式は、招待と

一般の部のみ、11月７日（日）に開催した。 

バーチャル美術展は、市ホームページの下部に「バーチャル美術展」があり、そちらで招待優

賞、市長賞等の作品を掲載する予定にしている。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（佐伯委員） 

 今回、会場は狭かったのですが、狭いゆえに見やすいなと思いました。 

そういうものの、早く通常どおりの開催に戻れるとよいですね。  

 

（教育長） 

 続きまして、生涯学習課からの報告に移ります。生涯学習課 ⑴ 豊岡市図書館未来プラン 新

版の策定について、生涯学習課参事の説明をお願いします。 



- 5 - 

 

 

２ 生涯学習課 

 ⑴ 豊岡市図書館未来プラン 新版の策定について 

≪生涯学習課参事の説明概要≫ 

 豊岡市図書館未来プラン 新版の策定について、資料に基づき説明する。 

プランの目的は、図書館の果たすべき役割を再認識した上で、時代の変化に対応し、豊岡のコ

ミュニティの活性化、知的生産性の向上に資する新しい機能をもちあわせた図書館像を描くため

の具体的な計画を定めることである。取組期間は、前期が 2017 年度から 2021 年度までで、後期

が新版になり、2022 年度から 2026 年度までである。 

 プラン策定の背景として、豊岡市第３次行政改革大綱により、図書館をどうするかという議論

があり「図書館の持つ機能を損なうことが無いよう、最善の手法を調査・研究し、部分委託の可

能性、或いは直営の継続を含めて検討を行う」となっていた。 

 中間検証の実施については、プラン策定から５年後に検証と、次の５年間の重点課題・取り組

み方針を検討するため、館内アンケートやＷＥＢアンケート、ワークショップを開催し、「豊岡

市図書館未来プラン検証会議」を 2021 年５月 25日に設置した。 

 現状については、入館者数・貸出点数の推移では、2019 年 207,520 人であったが、コロナの

影響に伴い、2020 年には 163,729 人とかなり落ち込んでいる。貸出点数についても同じような

傾向にある。 

 年代別利用者の登録数については、０～６歳は、2020 年は 2013 年と比較し、増加傾向にある。

ブックスタートの浸透や乳幼児向け事業の充実により、増加したと考える。60 歳～も増加傾向

にある。少しゆとりのある年代にとって、図書館が居場所になっているのではないかと考える。

23～29 歳は、2013 年は 1,417 人だったが、2020 年は 1,449 人になり、増加している。今後、研

究しながら、この年代をターゲットにし、いろいろな事業に取り組んでいきたい。 

 国内の図書館を取り巻く社会情勢については、複合機能型・滞在型の図書館が世の中の動きに

なっている。先日、明石市や加古川市を視察したが、駅に近い複合施設に図書館が移転している

傾向にあり、利用者もかなり増えている。 

子どもの読書活動の推進については、学校図書館との連携が社会で注目されている。 

 活発化する市民活動との協働については、市民との協働を進めなければいけない。福井県鯖江

市の図書館等のように、図書館ボランティアの団体と図書館が協働しながら事業に取り組んでい

る。 

 前期５年間の実績については、前期は図書館の機能は建物や居場所の拠点作りに力を注ぎ、図

書館本館に「いこいの間」「いこいの庭」を整備した。飲み物を飲み、焼き菓子等を食べながら

過ごせる場所として整備したが、コロナの影響により開放できない期間があった。そして、図書

館全６館に、Ｗｉ-Ｆｉ環境を整備し、図書館パートナーとして、ボランティアグループ「みん

なのとしょかん」が設立された。 

後期の課題としては、ボランティアは様々な場面で活躍しているが、高齢化と後継者不足が解

消されていないこと。そして、コロナの影響が大きく、利用者、貸出点数ともに減少しているこ

とがある。検討から見えた課題として、コロナ対策や学校の図書館、授業の支援と連携、民間文

庫との連携がある。 

目指す姿については、「図書館を学びとつながりの場として活用し、豊岡の暮らしを楽しむ人
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が増えている」を掲げ、機能強化の柱として、「市民が図書館を身近で利用価値のある場所だと

認識することが必要」と「誰もが安心して過ごすことができる場所になることが必要」を挙げて

いる。機能強化の視点として、「あらゆる情報提供の拠点」「子どもの読書支援」「つながりと活

躍のきっかけづくり」を挙げている。子どもの読書支援のため、学校図書館の環境の支援やボラ

ンティアの育成、子育てセンターとの共催事業、学校園への団体貸出等に力を入れていきたい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（飯田委員） 

 市民と協働している例として、全国でもカフェなどを実施するようになっています。図書館本

館の「いこいの間」は、どのような状況になっているのか教えていただけますか。 

 

（生涯学習課参事） 

 障害者団体に委託しましたが、障害者の方がカフェを継続的に実施することがかなり難しい状

況になっています。また、コロナの影響もあり、現在、カフェは実施していない状況です。 

来年度は、まずは図書館に足を運んでもらうことが必要になります。例えば、土曜としょかん

のように家族で図書館に来てもらい、その際、いこいの間でカフェを利用していただくようなこ

とができればと思っています。 

 

（向井委員） 

 入館者数・貸出点数について、2020 年が極端に少なくなっている原因がコロナの影響という

ことでしたが、コロナによる休館はありましたか。 

 

（生涯学習課参事） 

 コロナ拡大当初は少しの期間、休館しました。その後は休館していません。 

 

（向井委員） 

 コロナ禍で本を読む時間がたくさんつくれたにもかかわらず、貸出がすごく減ったことにはど

のような原因がありますか。 

 

（生涯学習課参事） 

 時間を上手に使う家庭は、１人 10 冊、４人家族で 40 冊を定期的に借りに来られますが、全く

図書館や人が集まる場所に行かないという家庭もあり、極端に分かれているように思います。 

 

（教育長） 

 図書館から学校に本を持っていき、学校で貸出を行っていた期間がありました。このことによ

り「図書館には行けない」という認識が市民にあり、貸出点数が減少しているのだろうと推測し

ます。 
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（飯田委員） 

 加えて、不要不急の外出を自粛するようお願いがありましたので、その影響も大きいと思いま

す。 

 

（佐伯委員） 

 民間文庫との連携は、どのようなかたちを考えていますか。 

 

（生涯学習課参事） 

 まだ具体的なかたちは決まっておらず、これから検討していきます。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等ありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

【日程 第５ 議事】 

（教育長） 

日程第５ 議事に移ります。議案第 12 号 豊岡市立小学校及び中学校の設置に関する条例等

の一部を改正する条例制定について、議案第 13 号 豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条

例の一部を改正する条例制定について、議案第 14 号 豊岡市立市民交流広場の設置及び管理に

関する条例制定について、議案第 15 号 豊岡市立こども広場の設置及び管理に関する条例制定

について、議案第 16 号 豊岡市立子育てセンターの設置及び管理に関する条例の一部を改正す

る条例制定について、議案第 17 号 豊岡市立市民交流広場及び豊岡市立こども広場の指定管理

者の指定に関する意見について、議案第 18 号 令和３年度 12 月補正教育関係予算案に関する意

見については、この後、議会に議案として提出され、議決を経るべき事項となりますので、豊岡

市教育委員会会議規則第 17 条により、非公開としたいと考えますが、いかがでしょうか。 

 

（委員） 

 異議なし 

 

（教育長） 

 それでは、承認を得ましたので、議案第12号から議案第18号までは非公開といたします。本日

は傍聴人がありませんので、このまま会議を進めます。 

 

〇 議案第12号 豊岡市立小学校及び中学校の設置に関する条例等の一部を改正する条例制定に

ついて 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立竹野小学校、中竹野小学校及び竹野南小学校の統合に伴い、小学校及び放課後児

童クラブの設置に関する規程等の整備を行うことについて、教育総務課長が説明し、審議の結
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果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第13号 豊岡市立保育所の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制定につい

て 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立森本へき地保育園の閉園に伴い、保育所の設置に関する規程の整備を行うことに

ついて、こども育成課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第14号 豊岡市立市民交流広場の設置及び管理に関する条例制定について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立市民交流広場の設置及び管理に関する条例制定に関する意見について、こども育

成課参事が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第15号 豊岡市立こども広場の設置及び管理に関する条例制定について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立こども広場の設置及び管理に関する条例制定に関する意見について、こども育成

課参事が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第16号 豊岡市立子育てセンターの設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制

定について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立子育てセンターの設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例制定に関する

意見について、こども育成課参事が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

〇 議案第17号 豊岡市立市民交流広場及び豊岡市立こども広場の指定管理者の指定に関する意

見について 

【非公開会議】 

≪ 豊岡市立市民交流広場及び豊岡市立こども広場の指定管理者の指定に関する意見について、

こども育成課参事が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

（教育長） 

ここで休憩をとりたいと思います。  

 

                  休 憩                 

 

（教育長） 

 それでは、会議を再開します。 

 

〇 議案第18号 令和３年度12月補正教育関係予算案に関する意見について 

【非公開会議】 
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≪ 令和３年度12月補正教育関係予算案に関する意見について、教育総務課長、こども教育課

長、こども育成課長が説明し、審議の結果、異議なしと承認された ≫ 

 

（教育長） 

 ここまでが非公開の審議となっております。本日は傍聴人がありませんので、このまま会議を

進めます。 

続きまして、議事（報告）に移ります。報告第 27 号 寄附物件の受納について、教育総務課

長の説明をお願いします。 

 

〇 報告第27号 寄附物件の受納について  

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 寄附物件の受納について、資料に基づき説明する。 

団体３件の寄附申出があり、これを受納したので報告する。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、寄附物件の受納を行ったことをご承知おきください。 

 

【日程 第６ 教育委員会事務局の報告】 

（教育長） 

日程第６ 教育委員会事務局の報告に移ります。教育総務課 ⑴ 豊岡市立小中学校適正規

模・適正配置計画（案）に対する意見について、教育総務課長の説明をお願いします。 

１ 教育総務課 

⑴ 豊岡市立小中学校適正規模・適正配置計画（案）に対する意見について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 豊岡市立小中学校適正規模・適正配置計画（案）に対する意見について、資料に基づき説明す

る。 

計画（案）に対する教育委員の意見を、12月９日（木）までにいただきたい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

なし 
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（教育長） 

 続きまして、⑵ 竹野地域小学校統合準備委員会報告書について、教育総務課長の説明をお願

いします。 

 

⑵ 竹野地域小学校統合準備委員会報告書について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

 竹野地域小学校統合準備委員会報告書について、資料に基づき説明する。 

全４回の統合準備委員会において、調整を要する項目について協議・調整を終えたため、その

結果を報告するものである。 

主な結果として、総務部会においては、中竹野小学校の閉校式を 2022 年３月 26 日（土）に、

竹野南小学校の閉校式を３月 27 日（日）に実施し、竹野小学校の統合式を 2022 年４月７日

（木）に実施することが調整された。 

 通学部会においては、学校の統合により遠距離通学となる児童の安全な通学と負担軽減を図る

ため、専用スクールバス（２台）を運行することが調整された。 

 学校運営部会においては、教育目標や学校行事は、竹野小学校のものを基本とすることが調整

された。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、⑶ とよおか教育プラン 2021 年度実践計画中間外部検証結果について、教育総務

課長の説明をお願いします。 

 

 ⑶ とよおか教育プラン2021年度実践計画中間外部検証結果について 

≪教育総務課長の説明概要≫ 

とよおか教育プラン 2021 年度実践計画中間外部検証結果について、資料に基づき説明する。 

検証方法は、各所管課による担当課検証を実施後に、検証委員会を２回開催し、それぞれ担当

課検証の結果の妥当性について検証を行った。教育委員協議会も１回開催し、教育委員の皆さん

の意見も反映している。この中間外部検証結果を次年度の実践計画に反映させていくことになる。 

主な検証結果としては、基本方針１-基本的方向２-施策⑥読書活動の充実では、取組３「お話

し会等の充実」が評価「Ｂ 改善実施」となっている。今後は従来型のお話し会のほか、電子会

議システムの活用や動画配信による実施を研究していく。基本方針２-基本的方向１-施策②ワー

ク・ライフ・バランスに配慮した働き方改革では、取組１「学校における働き方改革の推進」が

評価「Ｂ 改善実施」となっている。2020 年度に改訂した「学校における働き方改革」推進方

針に則り、「学校における働き方改革」をさらに推進していく。そして、基本方針２-基本的方向

３-施策①学校園及び給食センターの安全対策やＩＣＴ環境等の教育環境の整備・充実では、取
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組３「ＩＣＴ環境の整備」が評価「Ｂ 改善実施」となっている。急速な整備の進展を踏まえ、

ネットワーク、ソフト、人的支援等端末活用に必要な環境整備の方策を検討・試行していく。 

その他の取組としては、評価「Ａ 継続実施」となっている。 

  

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、こども教育課からの報告に移ります。⑴ 問題行動等の状況について、こども教

育課長の説明をお願いします。 

 

２ こども教育課 

⑴ 問題行動等の状況について 

≪こども教育課長の説明概要≫ 

 問題行動等の状況について、資料に基づき説明する。  

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、こども支援センター所長

の説明をお願いします。 

    

⑵ 豊岡市こども支援センター活動状況報告について 

≪こども支援センター所長の説明概要≫ 

 豊岡市こども支援センター活動状況報告について、資料に基づき説明する。 

不登校の取組状況は、ふれあいルームの通級指導生徒数は実数 11 人、延べ 67 人である。定期

的に３人、不定期で２人、月１回程度が６人の 11 人が通所している。通所しにくい児童・生徒

に対しては、制作活動や調理実習により声掛けをし、通級できるよう働き掛けを行っている。ま

た、主に水曜日夜間と土曜日に行っている不登校に関する相談では、６人が利用した。 

 特別支援の取組状況は、電話相談が 18 件、センターへの来所や学校園訪問による教育相談は

19 件である。各種検査は昨年 10 月と比べ 11件増加し、25件実施している。 

 家庭児童相談の取組状況は、虐待通告を受けたものは３世帯７人である。１件は、小学５年生

の男児が無断欠席したことで発覚し、内容は母親のパートナーから身体的虐待を受けたものであ
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る。この件は学校から母親へ指導を行い、学校、民生委員の見守り強化を依頼している。ほか１

件は、里帰り出産後に支援者が減り、精神的に不安定な母親が就学前の子どもたちを養育できず、

ストレスが高くなり、子どもたちに身体的虐待をしたものである。母親の精神科への推奨やヘル

パー支援、カウンセリングにつなぐなどを行っている。ほか１件は、元々虐待のケースの家庭に

赤ちゃんが産まれたものである。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

続きまして、こども育成課からの報告に移ります。⑴ 子育て支援総合拠点等の整備について、

こども育成課参事の説明をお願いします。 

    

⑴ 子育て支援総合拠点等の整備について 

≪こども育成課参事の説明概要≫ 

 子育て支援総合拠点等の整備について、資料に基づき説明する。 

アイティ４階の整備については、10 月 22 日から 2022 年２月 28 日までの工期で各事業者と契

約を結んでいる。建築工事は、株式会社オプス、機械設備工事は、高山設備株式会社、電気設備

工事は、白菱電気設備株式会社で工事を進めていただく。参考として、遊具整備工事は、事前に

プロポーザルにより事業者を選定し、株式会社ボーネルンド大阪営業所が施行する。 

 アイティ７階の整備については、2022 年１月 31 日までの期間で、現在、株式会社阿波設計事

務所神戸支店が設計している状況である。 

 今後の予定は、アイティ４階フロアは 2022 年３月下旬オープンを目指し、整備を進めている。

７階フロアは 2022 年５月から８月の工期で、整備工事費や施工監理費を 2022 年度当初予算に計

上したいと考えている。このことに伴い、こども支援センターが移転になるため、関連する移転

の諸費用や備品購入費も 2022 年度当初予算に計上したい。 

 

（教育長） 

 ご質問やご意見はありませんでしょうか。 

 

（飯田委員） 

 現在、アイティ７階の交流サロンには、高校生等が勉強しています。子育て支援総合拠点等の

整備では、アイティ４階にそのようなスペースが設けられるのでしょうか。 

 

（こども育成課参事） 

 ４階を整備するときに、若者や高校生が集まる場を創設したいという考えがありました。現在

のアイティ７階の交流サロンは、総合拠点整備後も７階に残りますが、４階にもそうしたスペー
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スを作りたいと考えています。総合拠点整備における４階の「市民交流広場」が、交流するため

の主なスペースとなり、テーブルやいすも設置します。「学習スペース」では、勉強ができる５

つのスペースを整備しようと考えています。市民交流広場の中に、高校生が電車待ちの時間を過

ごす際にも対応できるスペースを確保したいと考えており、そうした場づくりも進めていきたい

と思っています。 

 

（向井委員） 

 現在のアイティ７階にある市民活動室も従来どおり残りますか。 

 

（こども育成課参事） 

 市民活動室も従来どおり７階に残ります。 

現在、７階にある子育て総合センターとふれあい広場の場所を総合拠点整備により改修するこ

とになります。 

 

（向井委員） 

 ４階の高校生等が交流するスペースは、遅くまで自由に利用できるのですか。 

 

（こども育成課参事） 

 ４階の市民交流広場は、営業時間として午後 10時までを想定しています。 

 

（教育長） 

 その他、ご質問等ありませんでしょうか。 

 

（委員） 

 なし 

 

（教育長） 

それでは、これで各課からの報告を終了します。 

 

【日程 第７ 委員活動報告】 

日程７ 委員活動報告に移ります。 

 

（成田委員） 

 11 月 14 日に出石町青少年健全育成推進大会に出席しました。大会は、定期的に開催され、健

全育成に貢献された方々を表彰されています。当日は、地域のボランティアとして見守り活動を

されている方などの表彰と標語の表彰が行われました。また、小坂小学校、出石中学校、出石高

等学校の児童・生徒による地域での体験活動についての発表がありました。発表した小学校・中

学校・高校の子どもたちの態度が大変立派であり、とても感心しました。 

 教育委員会代表の私のあいさつとして、「子どもは地域の宝なので、みんなで応援しましょう。

子どもをみんなで見守っている地域は、本当に素晴らしい地域に違いない。みんなで頑張りま
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しょう」というエールを送りました。 

 

（佐伯委員） 

 学校園訪問をさせていただきました。マウスシールドを付け、子どもたちに対応している先生

がいらっしゃいました。口元が見えることは、大事なことだなと改めて思いました。予算で要求

することが可能ならば、幼稚園や認定こども園、保育園、小学校低学年の先生たちに、先生たち

の口元が見える透明のマウスシールドを配布していただければよいなあと思いました。 

 

（向井委員） 

 竹野認定こども園を訪問させていただきました。年齢に応じた成長がうかがえるような教育が

なされていました。低年齢の子どもにも教育の視点が取り入れられていて、嬉しく思いました。

先生たちが生き生きと笑顔で、楽しそうに取り組まれていたことがよかったです。また、新任の

先生が悩んだり、行き詰まったりしたときに、園長先生が心を砕いてフォローしてくださってい

たことが何よりも嬉しかったです。 

竹野認定こども園に限らず、私のお稽古の教え子も、中学校で新任として勤めていますが、想

像以上に仕事の量が多く、先生同士のことや生徒のことで悩んでいる時期がありました。人を育

てるためには、やはり人のサポートが大事であるため、気持ちを汲んでくれたり、相談に乗って

くれたりする先生が周囲に一人でも多くおられることを願っています。また、そうしたサポート

に応えて、若い先生がよい先生に育ってくれることを期待しています。 

 それから、お稽古に来ている男の子が嬉しそうに教えてくれたことがありました。サッカーの

試合で県大会に行くことが決まったので、校長先生がサッカーのメンバーを校長室に集めて、

「よく頑張りました。また頑張ってください」と褒めてくださったそうです。学外でのクラブ

チームのことにも目を配り、褒めてくださる先生がおられ、とても嬉しく思いました。 

 

（飯田委員） 

 近頃、絆やコミュニティーを大事にしなければならないといわれています。そんな中、11 月

13 日にスポーツ振興課が企画された「第１回ファミリー＆ガチンコおもしろリレーカーニバ

ル」に参加しました。 

120 歳リレーや 200 歳リレーなどのいろいろな種目がある中で、１家族４～６人で参加する

ファミリーリレーは、400ｍの陸上トラックを自由に走るのではなく、１人が走る距離をそれぞ

れの家族が設定して走ります。ファミリーリレーには親子や三世代、仲間たちがチームを組んで

参加したり、中には３～４歳の子どもも参加していました。３歳の子どもは、最初はガチガチに

緊張していたけれど、お母さんに「この線から出ちゃだめよ。ここを走るのよ。あそこまで走る

のよ。お母さん、待っているからね」と言われて、待っているお父さんやお母さんのところまで

しっかり走っていきます。たかだか 30ｍの距離ですが、待っているときの保護者の表情や走り

終わったときの子どもの表情が素晴らしくて、その場にいたみんなが笑顔満面になり、「やっ

たー！楽しい！」と本当に大喜びしていました。 

親子でいろいろな行事に参加して、笑顔が増えたり会話を楽しんだりする機会が最近は少なく

なっていました。年齢を重ねるとともに仕方がないと諦めるようになっていましたが、一生懸命

走っている子どもたちの姿を見たときに、心が洗われる思いがしました。 
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 それから、11 月 18 日に「日高ふれあいのつどい人権講演会」があり、参加しました。講師は

世界で活躍されている落語家で、朝来市出身の笑福亭鶴笑さんです。笑福亭鶴笑さんは、「笑い

に国境はない」と言われていて、これまでにイラクやカンボジア、アフガニスタン等の難民キャ

ンプや学校で講演を行ったり、支援物資を送ったりするなど素晴らしい活動をされています。会

場で映像を見せてもらいました。難民キャンプでは、励ましの笑いを届けて、みんなを元気にす

ることに尽力されています。明日をも知れない境遇に置かれていても、集まってきた子どもたち

の瞳がなんと輝かしいことかと驚きました。この講演を聴きながら、子どもたちの成長をしっか

りと見守ってやらなければならない、みんなが幸せになってほしいと心から願うとともに、大変

素晴らしい活動をされていることに感動いたしました。 

 

【日程 第８ 教育委員会活動予定】 

（教育長） 

日程第８ 教育委員会活動予定に移ります。会議予定や今後の活動について、事務局の説明を

お願いします。 

 

１ 次回教育委員会会議の日程について 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

 第９回教育委員会会議は、12 月 23 日（木）午後１時 30 分から、本庁舎３階庁議室で開催す

る。 

 

２ 今後の活動・行事予定 

≪教育総務課教育総務係長の説明概要≫ 

今後の活動・行事予定について、資料に基づき説明する。 

 

（教育長） 

 以上で日程は終了となりますが、全体を通して何かありませんか。 

それでは、次回の教育委員会会議は、12 月 23 日（木）午後１時 30 分から、本庁舎３階庁議

室で開催します。 

これをもちまして、第８回教育委員会会議を閉会いたします。 

 

                  閉会 午前11時55分                   

 

 この会議録は、会議の内容と相違ないことを証します。 

 

 2021年11月24日 

教育長 

 

委 員 


